



沃野平畴绘新景

——滨海县推进高标准农田建设助力乡村振兴纪实

记者 范进 吴思巧 通讯员 万堂庆 吴尚雄



全县2022年高标准农田项目工作会



高标准农田发布会



项目管理培训会



“三夏”收割现场

仓廪实，天下安。耕地是粮食生产的主要载体，没有耕地，就没有粮食；没有高标准农田，就没有粮食的保产增收。

滨海县是典型的农业大县。近年来，该县加快推动落实“藏粮于地、藏粮于技”战略，紧扣“勇当沿海地区高质量发展排头兵”定位，以土地条田化为路径，以规模化经营为方向，大力推进高标准农田建设项目，为粮食安全及重要农产品稳产保供提供了有力支撑。

“我们要让高标准农田的潜能最大程度释放出来，做好粮食生产工作，保证粮食安全，把自己的饭碗端在自己手里。”日前，滨海县农业农村局相关负责人说。记者获悉，今年以来，滨海乡村振兴成色更足，建成“吨粮田”20万亩，夏粮种植面积和产量均超去年，亩平增收170元。

秋高气爽，记者驾车行驶在滨海的农村，映入眼帘的是一块块方正平坦的“大田”，只见农田道路畅通、沟渠相连，机耕路、排灌渠纵横交错，不仅“颜值”得到提升，产值也得以提高。当地群众说，建成后的高标准农田更加“节水、节电、节肥、节药”，农田道路通达率和农业生产效率明显提高，有效促进了农业规模化、专业化、标准化生产经营。

高标准农田是旱涝保收、高产稳产的农田，是耕地中的精华。滨海县历来高度重视高标准农田建设。2021年度，该县国家高标准农田建设项目任务为10.4万亩，总资金2.7148亿元，其中：中央、省、县财政资金1.8612亿元，自筹资金0.8536亿元；自建项目9.6万亩，总投资1.44亿元。目前工程已全部完成并通过各级验收。2022年度，该县国家高标准农田建设项目入库规划11.5万亩，计划总投资3.49亿元，占全市比重的14.6%，自建4.3万亩，超额完成市下达的3万亩任务。

在高标准农田建设规划中，滨海县突出规划“一张图”。借鉴周边经验，积极开门纳谏，精心编制规划，确保项目规划上接天线、下接地气，同时聘请专家对施工图纸进行评审，确保图纸符合规范要求。该县按照“一张图”制定计划，委托盐城市水利勘测设计院等5家单位编制高标准农田规划，出台《滨海县2021年度高标准农田实施方案》等5个专项方案，以镇为单位、村为单元，整体推进、连片建设、规模开发。项目建设采取“县级统筹+国有公司主导+社会化合作”运作方式，对水利措施、田间道路、农田林网工程、农田配电统一规划、统一设计、统一建设。

在高标准农田建设中，滨海县突出建设“一张网”，土地条田化成效明显。按照“先流转、后建设、先平整、后配套”建设思路，2021年，全县项目区共流转土地14.4万亩、搬迁房屋1414户、坟地平迁5841座。2022年，初步统计项目区（含自建区）计划流转土地12.13万亩、搬迁零散户5657户、坟地平迁3919座、杆线迁移57153根。

在高标准农田建设中，滨海县坚持系统思维、高站位推动，突出组织“一盘棋”。该县成立县主要负责人任总指挥的全县高标准农田建设工作指挥部，下设规划设计、质量安全等8个工作组，负责高标准农田建设的统筹谋划、督查推进等工作，各镇区成立相应工作班子，明确专职人员负责项目实施，形成条块结合、上下联动的组织体系。

在项目建设过程中，该县坚持“一线工作法”，对工程质量严把严控，压紧压实施工、监理单位责任。抽调县农业农村局、住建局、民政局等部门人员，采取驻点办公和联络员制度相结合的形式，开展全县高标准农田建设专项清查，基本摸清高标准农田数量、质量、分布和利用状况。召集涉农部门、农业龙头企业、种粮大户多次座谈，算清高标准农田建设投入和收益账、项目区内农房改善

平衡账，确保各项工作有力有序推进。

“三分建、七分管”，高标准农田管好、用好，才能发挥长久效益。该县高要求落实项目建后管护工作。按照“县负总责、乡镇落实、村为主体”的要求，以及“谁受益、谁管护，谁使用、谁管护”的原则，及时做好2021年度项目工程的移交工作，落实管护主体、管护措施、管护资金、管护责任，压紧压实镇、村属地责任。同时，滨海县农业农村局联合县财政部门，将进一步完善管护资金保障机制。充分利用审计结余资金、争取国家项目资金等，对历年实施的工程分批次进行维护，切实保障高标准农田各项配套设施长期发挥稳产、增效、增收功能。

滨海县提升高标准农田建设中的科技水平。以高标准农田项目区为平台，依托朗坤信息化技术装备，在高标准农田项目区中启动万亩大



智慧三农融媒体中心
乡村网络直播间



田作物智能化控制应用
试点，争取在智慧农田建设上有所突破。记者在现场看到，稻田上方智能植保农机正在作业，一侧停放着智能拖拉机、智能插秧机、智能收割机，这些农机均运用5G通信技术和无人驾驶技术，可实现农田耕、种、管、收农机作业的无人化，每天智能农机在田间作业的数据通过5G网络实



朗坤农科园垂直农场



高效农业栽培



植保无人机施肥



时传输至朗坤农科园滨海“三农云”大数据中心。滨海县对照大马力拖拉机、高速插秧机、高地隙植保机械等大中型农机装备作业要求，全面升级农田道路、桥梁等基础设施标准，实现高标准农田与规模化经营相适应。发挥县供销系统农业社会化服务优势，强化农技推广服务，整合新型农业经营主体，组建农业产业服务联盟，以规模化、标准化和产业化的发展思路，建立统一品种、统一农资、统一标准、统一管理、统一仓储“五统一”的标准化生产模式，实现节本增效、保护环境。

“这两年小麦水稻产量明显提高，价格又好。”说起高标准农田建设，滨海县种粮大户李大爷喜笑颜开，“田成方、路相通、渠相连，旱能灌、涝能排，现在种地也成了轻快事！”灌溉沟渠、机耕道、生产便道等基础设施的完善和农业生产条件的改善，也吸引了一些种植大户纷纷前来滨海投资创业。

如今，因为高标准农田建设项目的实施，滨海县农业生产基础设施条件得到巨大改变，种植面积、种植水平、综合效益逐年增加，一幅以农业科技助推乡村振兴的全新图景正在徐徐展开。